

马年春节怎么玩?

错峰出行+小众目的地 实用指南

01 能错峰就错峰 把时间和金钱用在“刀刃”上

马年春节假期从2月15日至2月23日,当前为期40天的春运已然拉开序幕,预计节前的客流高峰可能会集中在2月14日到16日,节后的返程高峰可能会出现在2月22日到24日。

个人条件允许的前提下,首先就是建议避开前后这两个高峰时段出行,从票价到路况都会更优。其次,尽可能充分利用“反向”思维,例如除夕当天或大年初一这种时间段,通常票务优惠的幅度都会达到一个峰值,可以作为出行备选,尤其是早班机,较其他时间段的价格可能会优惠40%之多,当然这也看航线,但20%-30%的优惠力度通常都是有的,一抓一个香。

如果是自驾出游,春节期间高速公路免费的“羊毛”一定得薅,此外还要及时关注交通路况,尽量避开堵车时段,实在避无可避的,就顺其自然吧,心态放平和就好。

还有一个,如果计划前往一些热门景点,注意提前在官方渠道上搞定门票的预订预约等事项,省得到了景区再手忙脚乱,耽误实际游玩时间。各景区虽然开门迎客时间并不都一样,但多数通常上午八九点就开放了,理论上9点前抵达游人没那么多,可以减少排队时间。

B 四川攀枝花: 全国唯一以花命名的城市

位于金沙江畔的攀枝花市,名称的确来源于当地一株古老的木棉树——是的,广州市市花木棉,别名也叫攀枝花、英雄花等,同样也是攀枝花市的市花。

字面上能见到的关于攀枝花这个地方的最早记录,可以在《史记·黄帝本纪》中关于黄帝次子昌意降居若水并生颛顼帝的神话故事中查到,其后历史的车轮滚滚向前,1965年设“攀枝花特区”,1987年正式称“攀枝花市”。

这里的气候相对比较温暖,最冷的月份当中平均气温也只在11℃以上,冬季避寒之旅选这里就对了。

距市区约90公里的米易县颛顼龙洞因颛顼帝故里得名,溶洞中各种乳石水景交融,有“中华奇洞”之称,值得花时间去转转;距市中心30公里的盐边县红格镇红格温泉,也可以考虑去泡一泡,攀枝花这个地方本来日照时间就比较长,初春在这里晒晒太阳,嗦碗米线,吃顿烧烤,简直巴适惨了。



“史上最长春节假期”已近在咫尺,除了团聚的主题歌之外,这么长的假期不出游荡度个假好像总是有点不甘心。然而,节假日出行,显然有不少“坑”需要尽可能规避,目的地选择便是其中一项,这一期我们就提前梳理一些春节假期出游的攻略,希望大家能收获更顺心舒畅的马年第一场出游。

■新快报记者 陈斌/文(VCG/图)



■朱家花园,号称西南边陲的“大观园”。



■建水豆腐



■打卡北海老街。



■北海生蚝

02 能小众就小众 从源头上就避免“人从众”

春节出游,目的地首选相对小众些的,从源头上避免让外出旅行的赏心乐事被“人从众”给影响了。当然,如果家庭一同出游想去北京、西安等热门景点也没问题,就是提醒自己和家人时刻记得心态放平和就对了。

推荐三处相对比较小众的目的地,一是四川攀枝花,全国唯一一座以花命名的城市;二是云南建水,中国四大名陶紫陶出产地,自有小城风光;三是广西北海,不用非去涠洲岛,就在城市里用手机“扫街”,也能收获不少有意趣的风光人文照。

云南建水: 小城风光这边独好

建水古城位于云南省东部,始建于唐代,自有一种小城的独特风光。

古城中的朱家花园,号称西南边陲的“大观园”,占地面积有2万多平方米,是比较典型的当地传统民居建筑,房舍之间井然有序,主体建筑按“纵四横三”的数量布局,雕梁画栋,院落层出迭进,极有看点,2013年被列入全国重点文物保护单位。

朱家祖上是湖南人,明洪武年间流徙到建水,至清同治年间家产渐丰,光绪初年开始购地,请能工巧匠打造家宅宗祠,历时三十多年始成。

建水文庙算得上是全国范围内屈指可数的大型文庙,仅次于山东曲阜孔庙和北京孔庙,以中轴对称宫殿式布局建造,与曲阜孔庙如出一辙。

到了建水,必定要吃一吃建水豆腐,这也算建水的一项非物质文化遗产,用西门大板井的井水做出来,并且形状很特别,小小胖胖一个,本地人最传统的吃法是炭烤,称为“烧豆腐”,入口沙绵、鲜味十足。紫陶街上就有得卖,吃完顺便逛逛建水紫陶街,采买几件心头好。

C 广西北海: 手机“扫街”感受人文气质

说起北海,惯性思维必然想到涠洲岛,其实不用一定要去涠洲岛,就在北海市内逛逛吃吃,已经很好,节奏就按自己喜欢的来安排。

比如靠近海边的北海老街,恐怕逛上一整天都不会觉得疲倦,而且不同时间点有不同看点,值得多停留一些时间。

老街据说从19世纪中开始逐步成型,最初只有4米宽、200米长,主要受英、法、德等国当年在北海建造的领事馆影响,形成中西合璧的百年骑楼建筑群,极具建筑艺术鉴赏价值。现在的老街长度接近2公里,宽度达到了9米左右,尽管商业气息相对浓郁,但也还是可以去走走看看,尤其下午4点后,光线与光影越发柔和起来,建筑群落的文艺气质被烘托得更出彩,拿起手机随手拍拍,都很容易出片。

老街上各种风味的食肆以及小吃店等共同编织着人间烟火的情调,北海的沙虫是必试系列,煮个粥煲个汤不在话下,想吃鲜口一些的可直接清蒸或加一点蒜蓉蒸,倘若赶上品质极佳、虫身够厚的,一定试试刺身吃法,那叫一个鲜甜脆爽,绝了!